# "用医保刷华为手表"需要管理细则

据媒体报道,近期,有上海、广东、浙江和安徽等地的网民在社交平台上分享经验——如何利用医保个人账户中的钱去药店购买华为WATCHD2。有上海药店的工作人员表示,确实可用医保个人账户购买华为手表,但现在没有现货,需预约排队。不过,宁波医保局已暂时叫停了这一购买行为,"因为这个手表里有很多附加功能"。相关信息随即在舆论场内引发了不少关注:为什么医保账户可以买电子产品?



#### 以公开公平的细则来平息争议

为什么医保账户可以买电子产品?问题背后其实包含着层层分解的品?问题,首先就是为什么能卖?依证程序与规则,这个问题很好回答。华为 WATCH D2,是经广东省药品二类督管理局审批通过的国家药监局二类监管理局审批通过的国家药监局二类血质疗器械,其中文名为"腕部动态属性。记录仪",强调了医疗器械的属性。因此,药店可以售卖该产品。

实际上,通过医疗器械认证的智能手表还有其他多款,如小米、dido品牌。那么,这些产品是否能通过此类渠道售卖,也值得各方给出答案。

既然如此,刷医保买华为手表是不是没有问题?宁波医保局暂时叫停,说明在这个问题上,目前仍存有争议。

医保个人账户的目的,是引导人们平时多存钱,以便生病时使用,减轻个人支付负担。这个目的的确达到了,但同时又产生了另一种幻觉,让人觉得"医保卡里的钱,不是自己的钱",用起来就会大手大脚。

从经济学角度讲, 一种流通不便

利的"货币"的"价值"更低一些。这就是为什么药店里的日用品,往往会贵一些。此次报道涉及医保可以支付的华为手表官方定价为2988元,但在部分支持医保购买的药店里,其售价为3088元或3188元,比市场售价高。

这就意味着,进入医保个人账户 支付目录的产品能获得更高的溢价, 而这一高溢价领域目前仍未对其他智 能手表品牌开放。

所以,此次事件的问题,并非医保可不可以买智能手表,也不是华为手表有没有医疗之外的更多功能,而是其他通过医疗器械认证的智能手表,能不能也用医保来买?这才是此次争议的核心部分。

也就是说,一方面,我们应当鼓励医保账户管理创新,支持华为手表等真正服务于医疗健康需求的科技产品进入医保支付范围;但另一方面,地方也需明确相关准入政策,以公开公平的管理细则来平息争议,也确保医保资金的安全与合理使用。

#### 医疗器械消费应有更多选择

在科技赋能传统产品的今天,便 携、集成、多元成为群众追求的消费 导向,传统医疗器械与其固有功能的 关系,正伴随使用理念的迭代升级而 慢慢解构。因此,如何厘清科技产品 与医疗器械似乎不再是一道单选题, 而使用医保买单科技产品也逐步成为 医疗消费的新路径:在小米、华为等 科技公司深耕医疗康养领域、布局医 疗科技蓝海同时,部分地区正从发挥 医保个人账户对医疗费用支付能力方 面展开探索,如从用于购买药品扩大 到可以购买医用耗材及医疗器械等, 减少个人账户资金沉淀,进一步提高 资金使用效率。

综合自红网、新京报网等

马九月整理

### "过期4年方便面"折射高铁服务短板

□ 戴先任

近日,网曝乘客在大理开往成都东的G2838次列车上买到过期4年的方便面。2月8日傍晚,中国铁路成都局集团重庆客运段发文道歉。经核查,系保洁员违规售卖,已对其作出停职调查处理。

已经过期 4 年的方便面还被拿到高铁上兜售,这样的方便面有严重大型。这样的方便面有严重,这样的方便面有严重,这样的方便面有严重,这样的方便面有到消费,可能严重,这样的方便,就算是后量合格的方便,就算是后量合格的方方。而过是是一个人人,是一个人,这是一个人,这是一个人,这是一个人,这是一个人,这是一个人,就许与放任?

对于此事, 涉事铁路管理方不能以 "保洁员违规售卖"简单处理了事,还 应一查到底,查清背后是否存在相关管 理人员失职渎职现象,如果有相关问 题,要严肃追责问责,还要反思相关问 题,堵住管理漏洞,防范类似问题一再 出现,方能给广大乘客及全社会一个明 白交代。

列车是临时的封闭空间,列车工作 人员在高铁上售卖食品,形成了垄断地位。一直以来,就有不少乘客吐槽列车上 盒饭、矿泉水等食品太贵,但乘客往往别 无选择,只能"任由宰割",以至现在还出现了过期4年的方便面仍被售卖的新闻。

要维护乘客合法权益,让乘客有理好好的乘车体验,需要铁路。 "夹带私员",不为工作人员"夹带私员",私自售卖过期或价格过高的食品。应物费的商提供的餐饮等售卖服务,也应消费。铁路方面提供的餐食品安全,还进用"垄断的户消费。铁路方面改变与完整工作。在"大量",经营体制,加强管理,比如利等等,这样才能让"过期4年的方便面"不至于一再穿越回今天的列车上。

截至2023年,中国高铁运营里程已超过4万公里,位居世界第一。目前,中国高铁的平均运营速度已达350公里/小时,部分线路甚至可达400公里/小时。奔跑的中国高铁标志着中国"发展速度",但快速发展的高铁建设,不能只有硬件建设,还要做好软件建设、配套建设,比如要提升服务质量。

"过期4年的方便面"暴露了高铁服务短板,折射了当前一些列车上的软件建设仍没能跟上高铁建设的速度。"高铁速度"不能落下了配套建设、软件建设,不能让售卖"过期4年的方便面"的叫卖声再响彻列车车厢,让铁路部门在食品安全、乘客服务等方面一再"翻车"。

## 杜绝公交司机"带病"上路刻不容缓

□ 丁家发

据媒体报道,2月8日10时许,在深圳市南山区沙河西路茶光村公交站,一公交车入站停靠时因驾驶员突发疾病与站台发生碰撞,造成3名候车乘客受伤,其中2人经抢救无效死亡。经对公交车驾驶员进行呼气式酒精测试,结果为0mg/100ml。目前,事故正在进一步调查处理中。

这名公交司机没有酒驾,而是突发疾病,导致车辆与站台发生碰撞,最终造成2名乘客不幸死亡,令人痛心。这起悲剧的背后,公交司机"带病"上路无疑是罪魁祸首。笔者认为,乘客安全不是儿戏,公交司机的健康并非私事,采取措施杜绝公交司机"带病"上路,已经到了刻不容缓的地步。

如今,公交司机的健康状况令人堪忧,多数属于亚健康状态。由于经常不能按时吃饭,生活节奏不规律,不少定司机早已疾病缠身,其工作高强度、高风险、高压力,被戏称为另类"三高"。现实生活中,一些公交司机"常高"上路,已成为一种工作常态,如果途中突发疾病或身体不适,车辆失去控制,将危及一车乘客的生命健康安全。由此可见,公交司机"带病"上路,存在较大的安全隐患,一旦发生突发事故,后果将不堪设想。

其实,公交司机在突发疾病前,平但他所不会影响开车,没有分型要专门请是不会影响开车,没有必要专门请是不会影响开车,没有必要专门请是不会影响开车,没有必要专门以至于管理,以此,后,不会影响开车,没有必要专人以至于管理,以此,后,不会是一个人。 一个人,不会是一个人。 一个人,可谓得不偿失。